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E7_A1_80_E7_9F_A5_E8_c25_495502.htm 以按劳分配为主体、

多种分配方式并存 （一）明确目标 １．知识目标 （１）按劳

分配及其必然性 （２）按劳分配以外的个人收入分配方式 （

３）以按劳分配为主体，多种分配方式并存，把按劳分配和

按生产要素分配结合起来的必然性 ２．能力目标 比较能力；

理解分析能力及理论联系实际的学习方法；迁移能力和逻辑

推理能力。 ３．德育目标 增强学生对党和国家路线、方针、

政策的理解，坚定走有中国特色社会主义道路的信念；增强

学生科教兴国意识。 （二）重点、难点的学习与目标完成过

程 导入新课 （教师提问）生产关系包括哪些内容？它们之间

的关系怎样？ （教师小结）生产关系包括生产资料归谁所有

，产品如何分配，劳动者在生产中的地位和相互关系如何。

其中，生产资料归谁所有是基础，决定其它两个方面。 （教

师提问）我国现阶段的生产资料归谁所有？ （教师小结）我

国现阶段是以公有制为主体，多种所有制经济共同发展。 （

教师提问）这样的生产资料所有制结构要求有什么样的分配

制度呢？请同学们一起来学习“以按劳分配为主体，多种分

配方式并存”这一内容。 １按劳分配及其必然性 （这一部分

以学生阅读为主，辅以老师讲授。） （１）按劳分配的基本

内容 在社会主义公有制的范围内，劳动者向社会提供劳动，

社会以劳动者所提供的劳动数量的多少和质量的好坏为尺度

（如果劳动者劳动的质量达不到社会的要求，他生产的产品

卖不出去，他劳动数量越多，给社会财富造成的浪费越大）



，向劳动者分配个人消费品，实行多劳多得，少劳少得。提

请学生思考：在公有制范围内，能不能提“不劳不得”？这

个问题留在后面解答。 （２）必然性 个人消费品实行按劳分

配是由客观经济条件决定的。 第一，生产资料公有制是实行

按劳分配的前提。由于生产资料社会主义公有制的建立，使

生产资料和劳动产品都归劳动者共同所有，从而排除了任何

人凭借对生产资料的所有权不劳而获取得经济收益的可能，

使分配可以按照有利于劳动者利益，又能真正以劳动作为惟

一尺度的个人消费品分配方式。虽然在公有制经济中也存在

一定的提留或积累，但这部分提留或积累也仍然归劳动者共

同所有，而不能由某人或某些私人占有。因此，建立生产资

料社会主义公有制是实行按劳分配的前提条件，按劳分配只

能存在于社会主义公有制经济中。 第二，社会主义制度下的

生产力发展水平，是实行按劳分配的物质基础。 在社会主义

条件下，生产力不像共产主义社会那样高度发达，劳动产品

还没有达到极大丰富的程度，还不能充分满足社会成员各个

方面的需要，所以还不具备实行按需分配的物质条件。 第三

，社会主义制度下劳动的性质和特点，是实行按劳分配的直

接原因。 在社会主义社会，劳动者还没有实现全面发展，劳

动还没有成为人们生活的第一需要，而只是谋生的手段。因

此，个人消费品的分配就必须体现人们劳动的差别，不能实

行平均分配，只能是按劳分配。 （３）意义 （教师提问）请

同学们相互讨论：如果干和不干一个样，干多干少一个样，

干好干坏一个样，会导致什么结果？ （学生：哪谁还会努力

工作呢？） （教师小结）这个话有道理，但也不全对。有些

道德觉悟高的人，国家的脊梁会努力工作。但是，从总体看



来，这种做法不能调动劳动者的积极性。劳动者是生产力的

主体性因素、能动性因素，如果分配制度不能调动劳动者的

积极性，它就会严重束缚生产力的发展，最终必然是经济衰

落，导致普遍的贫穷。在实行社会主义市场经济的条件下，

我们必须清除几千年封建社会残留下的“不患寡而患不均”

的平均主义思想的影响，提倡多劳多得，少劳少得，干好干

坏不一样。 （教师提问）大家想一想，按劳分配有什么意义

呢？ （教师小结）会激发劳动者的劳动积极性，推动劳动者

努力学习科学技术，提高劳动技能，有力地促进社会主义社

会生产力的发展。 结论：按劳分配是社会主义制度下个人消

费品分配的基本原则。 ２其它分配方式 （１）按个体劳动者

的劳动成果分配 （教师提问）请大家阅读教材这部分内容，

并思考个体劳动者的劳动收入和按劳分配有什么不同？ 展示

课件： 按劳分配个体劳动者的劳动收入生产资料公有制生产

资料个人或家庭占有社会将个人消费品分配给劳动者个人所

得是他们自己的劳动成果客体是个人消费品个体劳动者的劳

动收入不仅仅用于个人消费（２）按生产要素分配 学生阅读

教材有关内容。老师随后展示课件： 中国科技大学６名学生

，其中博士生２人，硕士生１人，本科生３人，参与研制的

中文语言合成技术，可与ＩＢＭ国际语音识别技术媲美或互

补，由此诞生了我国首台“能听会说”汉语的电脑。他们得

到了总计６６８．８５万元的技术股权奖励。 （教师提问）

这属于哪一种分配方式？你认为将会产生什么样的影响？你

自己有什么感受？ （教师小结）这是按生产要素分配中的按

技术分配。这样做有利于激励这些大学生及全国科技工作者

不断创新，推动科技进步，促进生产力发展。我们中学生一



定要努力学习，打好基础，培养创新意识和科教兴国意识，

力争在知识经济时代最大限度地实现人生价值。 100Test 下载

频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


